

Отзыв об автореферате диссертации
на соискание учёной степени кандидата географических наук
Щепетковой Ирины Олеговны
«Территориальная организация садово-дачных образований
Пермской городской агломерации»

Работа очень серьёзная, добротная и вполне географическая. Впечатляют грамотно сделанные классификации, градации, группировки объектов (особенно в табл. 2), границы и способы изображения на картах (рис. 2 и 3). Объём проделанной работы (исследований и текста диссертации), количество публикаций, в том числе самостоятельных, без соавторов, намного превышает то, что ожидается от соискателя кандидатской степени. Судя по оглавлению, получилась всесторонняя монография. Чувствуется хорошее научное руководство и знакомство автора с передовыми методами в социально-экономической географии.

Мне не понравилась только карта на рис. 1. Её основное содержание, «Изученность территории по садово-дачной тематике», показано слабым способом изображения (штриховкой) и лишено всякой наглядности. На этой же карте число СДО по регионам-субъектам РФ густотой окраски показано абсолютное, а надо давать относительное – на единицу площади (например, на 1 тыс. кв. км). В такого рода картосхемах сибирские и дальневосточные регионы следовало бы разделить на районы с тем, чтобы исключить из них субарктические. У нас Якутия с Красноярским краем убивают всякую картограмму.

К остальным картам (рис. 2 и 3) у меня претензий нет. Я считаю их хорошими образцами для подражания и дальнейшего развития.

Работа выполнена на кафедре туризма, но какое она к нему имеет отношение? Я бы сказал, что с туризмом эта тема связана по-своему тесно, но негативно. Дачная жизнь заменяет обывателям туризм и мешает его распространению. Рекреационная функция СДО бесспорна, но регулярные поездки на свою дачу туризмом не являются.

Интересно предложение показывать СДО иностранным туристам, но я полагаю, что для полного погружения в российскую экзотику надо сохранять традиционные санитарно-технические устройства, а они мало кому приятны.

Привязанность граждан к СДО в сущности противостоит туризму, а любителями путешествий нередко рассматривается как культурная отсталость и архаика. Было бы небесполезно сопоставить дачную деятельность с поездками тех же и других людей за пределы Пермского края, а количество дачевладельцев сравнить с числом обладателей загранпаспортов.

Хотелось бы отметить, что при неуклонном возрастании рекреационной роли СДО они сохраняют своё первичное утилитарное значение на случай новых продовольственных кризисов и как запасное место для выживания при разрушении большого города в случае войны.

В общем, эта тема очень плодотворна и перспективна, в том числе для новых курсовых и дипломных работ и диссертаций.

Положения, выносимые на защиту, достаточно подробно раскрыты в автореферате, соответствуют пунктам Паспорта специальности ВАК РФ 25.00.24 и требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842.

Соискатель Щепеткова Ирина Олеговна заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

27 октября 2019 г.

Б.Б. Родман

/Б.Б. Родман/

Родман Борис Борисович, доктор географических наук.
125008, Москва, Бол. Академическая ул., д. 49, к. 2, кв. 123.
bbrodom@mail.ru дом. тел. 499-154-3223.